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РОЗДІЛ 9 
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Сучасна архітектура міжнародної безпеки функціонує в умовах 

наростаючої багатовимірної нестабільності, що проявляється у воєнних 

конфліктах, енергетичних дисбалансах, інформаційних впливах, 

кліматичних змінах та трансформації глобального врядування. Динаміка цих 

процесів засвідчує обмеженість класичних державоцентричних підходів до 

безпеки, які концентруються переважно на захисті територіальної цілісності 

та суверенітету, залишаючи поза належною увагою питання життєздатності 

людини як базової цінності суспільного розвитку. У науковому дискурсі 

поступово формується антропоцентричний вимір безпеки, що отримав 

розвиток у концепції людської безпеки, запропонованій Програмою розвитку 

ООН [1]. Проте у світлі гібридних і системних криз, які одночасно 

впливають на фізичний, психоемоційний, соціальний та інституційний рівні 

буття, виникає потреба у більш цілісній методології, здатній інтегрувати 

життєзбереження, гідність і стійкість в єдину теоретико-прикладну систему. 

У цьому контексті вітальна безпека постає як метапарадигма глобальної 

стійкості, що поєднує гуманітарний, правовий, медичний, соціально-

філософський та управлінський виміри. Йдеться не лише про захист від 

загроз, а про підтримання і відновлення вітальності — здатності людини та 

спільнот зберігати функціональну цілісність, автономію та сенсову 

орієнтацію в умовах кризових трансформацій. Вітальність у цьому розумінні 
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не зводиться до біологічного виживання, а охоплює психічну рівновагу, 

соціальну інтегрованість та інституційну підтримку життєдіяльності. 

Подібний підхід співзвучний сучасним дослідженням резильєнтності як 

здатності систем адаптуватися до турбулентності та зберігати базові функції 

[2], однак доповнює їх акцентом на нормативно-ціннісному вимірі. 

Гібридні кризи, характерні для ХХІ століття, демонструють 

взаємопроникнення воєнних, інформаційних, економічних і соціальних 

факторів. Їх системний характер полягає у каскадному поширенні наслідків: 

енергетичні збої трансформуються у психоемоційне виснаження, соціальну 

напругу та управлінську дезорганізацію; інформаційні впливи породжують 

ерозію довіри й інституційну фрагментацію; воєнні дії спричиняють не лише 

фізичні втрати, а й довготривалу травматизацію суспільства. Концепція 

гібридності сучасного світу вказує на постійну взаємодію факторів 

конкуренції та співпраці, що змінюють конфігурацію безпеки [3]. За таких 

умов забезпечення стійкості вимагає переходу від реактивної моделі до 

проактивної, де пріоритетом стає зниження вітальної уразливості. 

Метапарадигмальний характер вітальної безпеки виявляється у її 

здатності інтегрувати різні рівні аналізу: індивідуальний, інституційний та 

глобальний. На індивідуальному рівні вона охоплює захист життя, здоров’я 

та гідності, що відповідає конституційним гарантіям прав людини [4]. На 

інституційному — передбачає створення системи критичних послуг, які 

забезпечують безперервність медичної допомоги, енергопостачання, 

соціального захисту та правопорядку. На глобальному — формує підґрунтя 

для координації міждержавних механізмів реагування на транснаціональні 

загрози, включаючи пандемії та кліматичні ризики [5]. 

Належний рівень національної безпеки в умовах сучасної глобальної 

трансформації дедалі більше визначається не лише обороноздатністю чи 

військовим потенціалом держави, а й станом вітальної спроможності її 

населення та інституцій. Підрив психоемоційної стабільності, руйнування 
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систем охорони здоров’я, енергетична нестабільність або ерозія довіри до 

державних механізмів створюють латентні загрози, які здатні 

трансформуватися у стратегічні ризики для державності. Закон України 

«Про національну безпеку України» визначає захист людини, суспільства і 

держави як взаємопов’язані об’єкти безпеки [8], що концептуально 

узгоджується з положеннями вітальної безпеки як гуманітарного виміру 

державної стійкості. Відтак, інтеграція індикаторів вітальної уразливості у 

систему стратегічного планування може розглядатися як інструмент 

посилення національної безпеки через зміцнення життєздатності соціальної 

тканини. 

Теоретичне підґрунтя метапарадигми пов’язане з ідеєю інституційної 

етичності як основи соціальної стабільності. У філософській традиції етичне 

життя спільноти розглядається як взаємодія особистої автономії та 

нормативного порядку [6], що забезпечує баланс між свободою і 

відповідальністю. Порушення цього балансу в умовах війни або криз 

породжує аномію, девіантність та дегуманізацію. Відтак, вітальна безпека 

передбачає не лише технічні заходи захисту, а й підтримку моральної 

автономії та довіри як базових ресурсів стійкості. 

Особливої ваги набуває розробка індикаторів вітальної уразливості, які 

дозволяють кількісно оцінювати ризики втрати життєздатності суспільства. 

До таких індикаторів можуть належати рівень психоемоційного виснаження 

населення, доступність критичних послуг, ступінь інституційної довіри, 

поширеність інформаційних маніпуляцій та показники соціальної інтеграції. 

Використання міждисциплінарних методів аналізу, включаючи соціологічні, 

медичні та правові підходи, створює підстави для формування протоколів 

реагування, орієнтованих на збереження вітальності. Зазначена логіка 

узгоджується з сучасними підходами до управління ризиками, які 

акцентують на системності та попереджувальному характері заходів [7]. 
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Глобальна стійкість у такій перспективі розглядається як результат 

синергії державної політики, громадянської активності та інституційної 

етичності. Ефективність цієї синергії залежить від здатності інтегрувати 

гуманітарні цінності у безпекові стратегії, забезпечуючи гармонізацію 

правових, соціальних і медичних інструментів. Вітальна безпека, таким 

чином, виступає не альтернативою існуючим концепціям, а їх 

методологічним узагальненням, що дозволяє подолати фрагментарність 

підходів і сформувати цілісну систему життєзбереження в умовах глобальної 

турбулентності. 

Практична імплементація положень вітальної безпеки передбачає 

включення індикаторів вітальної уразливості до систем стратегічного аналізу 

ризиків, програм цивільного захисту та документів довгострокового 

планування у сфері національної безпеки. Йдеться про створення механізмів 

міжвідомчого моніторингу психоемоційної стабільності населення, 

доступності критичних послуг, рівня інституційної довіри та інформаційної 

безпеки з подальшим відображенням цих показників у державних і 

регіональних стратегіях стійкості. Узгодження таких підходів із 

положеннями Закону України «Про національну безпеку України» та 

міжнародними рамковими документами щодо управління ризиками формує 

підґрунтя для переходу від декларативного проголошення цінності людини 

до інституційно закріпленої політики життєзбереження. Таким чином, 

концепція вітальної безпеки набуває статусу не лише теоретичної 

конструкції, а й інструменту практичного управління стійкістю. 

Підсумовуючи викладене, доцільно констатувати, що вітальна безпека 

як метапарадигма глобальної стійкості формує цілісну модель осмислення та 

реагування на гібридні й системні кризи сучасності. Її наукова новизна 

полягає у поєднанні антропоцентричного виміру з інституційною 

архітектурою безпеки, у введенні категорії вітальної уразливості як 

аналітичного інструменту оцінки ризиків та у спрямуванні безпекової 
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політики на превентивне збереження життєздатності соціальних систем. 

Такий підхід дозволяє розглядати життя, здоров’я, гідність і психоемоційну 

стабільність не як вторинні наслідки політики, а як її стратегічний пріоритет. 

Концептуалізація вітальної безпеки відкриває перспективу формування 

нової гуманітарно-безпекової доктрини, у межах якої національна та 

глобальна стійкість ґрунтується на підтриманні функціональної цілісності 

людини і спільнот. Інституціоналізація індикаторів вітальної уразливості, їх 

інтеграція у системи стратегічного планування та розроблення протоколів 

превентивного управління кризами створюють умови для переходу від 

реактивної моделі безпеки до моделі життєзбереження. У такій перспективі 

вітальна безпека постає не як окремий напрям досліджень, а як 

методологічна основа оновленої безпекової парадигми, здатної забезпечити 

стійкість соціальної тканини у періоди глобальної турбулентності. 
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